

“小岛你好”海岛共富行动推动下的海岛“十八变”——岱山县秀山岛 整岛可游可感可赏

□通讯员 陈文 龚夏海

近年来,舟山市以小岛为基,向海而生,启动“小岛你好”海岛共富行动,深挖小岛发展新动能,展现海岛共富新图景。今年,秀山岛成功入选“小岛你好”海岛共富行动第二批示范岛屿名单。

秀山,岛如其名,不仅有海岛豪迈飒爽的底色,更有自己典雅秀丽的特色。

一步一花,十步一景;湿地仙屿,泥岛花香。

行走秀山,不亚于一场赏心悦目的旅行!

立足过往,着眼未来。秀山岛围绕“小岛你好”建设目标,以旅游为抓手,以生态营造为根本,对8大工程分类布局,计划3年谋划实施项目24个,总投入约7.32亿元,目前已实施项目14个,已完成项目9个,累计完成投资近1亿元。

秀山之变,悄然进行。随着各类资金的投入,一幅崭新的宜居宜业和美海岛画卷铺展眼前。



乡村产业提质增效 一个个项目被不断发掘

这几天,秀山乡秀北村党总支书记乐建亮特别开心,因为位于该村主街道上,被称为“秀山新天地”的综合商贸楼耗时一年半,于近日成功验收。

据介绍,这幢徽派风格的大楼是秀北村文体中心项目,也是秀东、秀南、秀北三个村的“飞地抱团”项目,总投资约450万元,占地面积约361平方米,建筑面积约1481平方米,为四层建筑。

“刚刚验收完,村里的一位新居民和他的湖南朋友就把整幢楼租走了,他说他们非常看好秀山的发展。”对于这个项目,乐建亮自信满满,“计划一、二两层做餐饮,三、四两层做休闲娱乐,我们要求对方装修投资不能少于400万,前2年给予免租的优惠政策,第三年租金40万元,之后每年上涨3%,一次性签了8年。”

综合商贸楼项目的落地,不仅精准填补秀山缺乏餐饮、娱乐业态的短板,增强村级集体经济的“造血功能”,也同时能为常石和惠生两大企业职工、本地居民及游客服务。届时,秀山乡“幸福食堂”也将在这里谋划。

据了解,秀山岛整岛共三个村,陆域面积约22.88平方公里,常住人口约1.16万人,其中外来人口超过8千人,超过总人数的70%,他们大多为常石和惠生两大企业的员工。

而加速提高秀山村集体经济,主要是通过服务企业、飞地抱团等实现。

在秀南村常石集团附近,常石智慧停车场建设项目如火如荼地进行中,该项目也属于“飞地抱团”项目,总投资约1200万元,建设车位412个,预计每年停车费收入超过百万。

“已完成场地建设,智慧系统、绿化正在赶进度,争取年内完成。”秀山乡相关负责人介绍,停车场建成后除了增加村集体收入,还能有效缓解常石集团周边停车难、环境差等问题,改善企业周边停车秩序。

据悉,明年,秀山将启动新的“飞地抱团”项目——惠生企业服务综合体项目,选址初定为环岛公路西侧(原小蚶自然村),总投资约250万元,项目主要包括原小蚶自然村部分房屋修缮、装修及外立面的打造,修建完成后,计划打造集体休闲、娱乐、餐饮、办公为一体的综合商业原生态街。

据统计,截至目前,今年秀山村集体经济总收入已超过1000万元,其中经营性收入超过450万元,远超去年,主要来源为常石商铺租金,闲置房产出租以及稳定的理财收入。

为进一步推动乡村产业提质增效,秀山锚定新型工业化新蓝图。新能源(海上风电)先进制造基地已完成场地和联合车间结构施工,俄罗斯北冰洋项目第二条线4个模块已顺利交付,与意大利埃尼集团浮式液化天然气生产设备合同顺利签订,科尼桥吊项目、FPSO分段项目、台州湾升压站项目按计划顺利进行……秀山岛未来的高质量发展更值得期待。



全域旅游持续“升温” 一张张“金名片”被不断擦亮

秀山岛素有“中国泥岛”的美誉,今年6月,又被自然资源部授予和美海岛称号。

9月16日,“泥”好亚运”岱山县迎亚运泥上趣味运动会在中国秀山滑泥主题公园精彩“开赛”。

来自岱山乡镇机关、企事业单位的8支队伍近150名运动员以及部分外籍人士,在泥涂上展开一场特殊的体育竞技。冲锋勇士、泥地手球接力赛、泥船竞速……一个个具有浓郁海岛特色的项目轮番开赛。

“我从来没参加过这样的活动。虽然我现在全身都是泥巴,但实在是太有趣了。这里的风景很美!”参赛的外国友人阿思玛直呼过瘾。

此外,来自赞比亚、津巴布韦、突尼斯等国的10名国际“网红”,以及来自《世界侨报》《意大利侨网》《高棉日报》等海外华文媒体的10位记者也齐聚秀山,感受“泥岛花乡”的独特魅力,并通过国际视角,更好地挖掘、发现、传播秀山之美。

来自突尼斯的选手玛丽安正在中国学习,同时也是一名“网红”,她经常在社交账号上分享自己在中国的学习和生活。活动还没结束,玛丽安就在现场迫不及待地与粉丝分享自己的秀山之行。

一片滩涂富裕一方百姓,一个乐园充实群众生活。中国秀山滑泥主题公园以“泥”和“水”为主题特色,于今年6月改造提升后重新对外开放,分为滩涂漩渦、东海乐园、滩涂秘境、彩泥小镇等4个业态功能区,具有休憩休闲、水上游戏、亲子互动、团建拓展等功能。利用多场文体活动和夜市,滑泥公园不断扩大知名度,打响品牌。

与此同时,秀山启动村居“微改造”,总投资约1500万元,通过对现有建筑及其立面进行粉刷、装饰、微改建等方式,打造独具特色风貌的建筑集群,充分展现秀山“味道”;提升改造三礁风情街,打造以墙绘、花卉、轻食馆相结合的特色花街,供游客赏玩、打卡;对秀山全岛沿路沿线绿化工程、水环境、庭院等进行综合提升,重点打造“四季花海、樱林染谷、金彩花田、红叶漫山”等景观,计划投入400万元……一系列的小岛风貌综合整治工程,加快推进了秀山岛全域旅游发展,进一步打造农文旅融合发展的全产业链模式下的“秀山样板”。

秀山岛全岛植被覆盖率达70%,是浙江最大的海岛湿地,且岛内沙滩众多,九大沙滩形成连绵环抱的整体格局。结合本土特有滑泥资源及良好的生态环境优势,秀山在同类型中,脱颖而出,让原本客人“偶然来,留不来,不再来”的局面向“值得来,想再来,带人来”转变,真正成为舟山的“后花园”。



民生福祉奋力增进 一项项民生工程被落到实处

走进秀山岛,一条条村道宽敞明亮,主干道两侧景观绿化整洁清亮,老人们三俩成群,在休闲广场上唠嗑,空气中散发着淡淡的花香……村民的幸福感从一幅幅乡风文明新图景中满屏溢出,呈现出一派文明祥和的新气象。

整洁的人居环境是幸福生活的首要条件。今年,秀山集中力量开展环境卫生攻坚行动20余次,发动志愿者1000余人,清理大小垃圾2000余处,清除、覆盖牛皮癣200余处,更换褪色破旧公益广告250处,处理垃圾桶不规范放置200余处。

“农村基础设施建设跟上来。”秀山将之看作是乡村的“量变”。

为解决供水设施老化问题,改善供水水质,让百姓喝上“放心水”,今年,秀山启动供水管网改造项目,总投资约400万元,改造总长约21159米,更换水表1300余套,配套建设闸门、检查井等相关配套设施,届时,秀东、秀南、秀北三村各区域约5000余名村民将开启全新用水体验。

而“质变”则是基础设施完善后的优质普惠资源供给。

12月8日9点45分,在秀山乡示范性居家养老服务中心门口,厉益平将爱心餐放入送餐专用车上,并在送餐专用车上盖了一条棉被。洗锅、分餐、打包……厨房里,弥漫着饭菜的香味,乌满花等三个阿姨正在不停忙碌。全岛50余份爱心餐每天中午和晚上都在这里准时送出。

“一小时左右可以全部送完,我们要求爱心餐必须要送到对方眼前或者手中。”该中心工作人员徐要青介绍,“中心雇了3个厨房阿姨,3个送菜阿伯,原本他们都是在家里休息的,现在每月有2千多的工资。”

该中心设日托室、社会工作室、医务室、智慧课堂教室、多功能老年活动室等多个功能区域。“活动室使用率最高了,早上打太极,晚上广场舞,还经常有演出。我们这里还有一月一次的心理辅导和基础身体检查,会有专业人员过来。”徐要青打开了话匣子。

“开饭啦!开饭啦!”10点整,餐厅方向传来一声吆喝,5名残疾人从日托室出来,开开心心地朝餐厅走去。

近年来,秀山强化“一老一小”服务供给,新建秀山乡示范性居家养老服务中心,完成幼儿园提升改造,秀山小学成为首批市级“小而优”学校,秀山乡卫生院完成慢性病一体化门诊建设。

在“小岛你好”规划创建下,秀山岛走出了一条契合自身特色的共富之路,在东海之滨,绽放新的光芒!

本版图片由岱山县秀山乡人民政府提供

